
  A      Risolvi il rebus 

          

          (7 – 1 – 7) 

 

 

RI                         D’ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

        A    Soluzione:    ripresa d’affondo 

 

 

 

 

 

 

B          Cosa indica l’arbitro con questo gesto? 

 

                 

 

 

 

 

 

 

      

 



 

 

 

 

      B    Soluzione: 

            parata o controtempo eseguito dallo 

            schermitore a destra dell’arbitro 

 

 

 

 

 

 

C       Risolvi questo anagramma 

 

     ATINF  EDL  LIOF  ID  ATARUQ  ALOOTIRCC 
 

 

 

 

   

 



 

 

C  Soluzione: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



D      Chi è questo grande schermitore del passato 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D   Soluzione:    Giuseppe Delfino, qui vincitore  

                             nella  spada ai Giochi Olimpici di 

                             Roma 



E        Perché una battuta viene definita falsa? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  E  Soluzione: 

                       Perché viene eseguita partendo da 

sotto il legamento avversario; è annoverata tra le 

cosiddette azioni ausiliarie 

 

 

 



F       Cerca la macchina 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



F Soluzione:    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 



G    Cosa dice il Regolamento circa  

       il sorpasso dei limiti 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

G   Soluzione: 
 

t.33 1. Se un tiratore supera uno dei limiti laterali della pedana 

con uno o con due piedi interamente uscito/i dalla pedana, 

l’arbitro deve immediatamente dare l’ “Alt”.  

2. Se il tiratore esce di pedana con i due piedi, l'arbitro deve 

annullare tutto quello che è successo dopo il superamento del 

limite, salvo la stoccata ricevuta dallo schermitore che ha 



sorpassato il limite, anche se dopo il superamento, a condizione 

che si tratti di una stoccata semplice e immediata.  

3. Per contro, la stoccata portata dal tiratore uscito di pedana con 

un piede resta valida se l'azione è lanciata prima dell'Alt.  

4. Quando uno dei due tiratori esce dalla pedana con i due piedi, 

può solo essere presa in considerazione e solamente nella spada 

la stoccata portata dallo schermitore che è rimasto in pedana con 

almeno un piede, anche in caso di un colpo doppio. Per il fioretto 

e la sciabola è necessario applicare la convenzione. 

 

 

 

H     Trova l’errore di uno dei due schermitori 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

H  Soluzione: 

 

Lo schermitore a sinistra produce un affondo errato: 

1  il busto non è profilato e quindi si alterano gli equilibri   

fisici sia del meccanismo dell’allungo, sia della postura 

finale dell’allungo, sia del ritorno in guardia 

2 la gamba dietro è flessa ed il piede sottostante non è 

completamente a terra quindi non può aver dato 

all’allungo la forza propulsiva migliore 

3 il busto non è profilato quindi offre una maggiore 

superficie di bersaglio 

 

 

 

 



 

 

I   Commenta la fotografia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



I  Soluzione: 

 

La spadista di destra effettua sull’attacco della sua avversaria un’ottima 

uscita in tempo, una passata sotto; abbassandosi, fa transitare al di 

sopra il colpo dell’antagonista e, lasciando l’arma in linea, fa sì che si 

infili da sola 

 

 

 

 

L’  Estrazione 

Ciascuna figura evoca un nome; prendete nell’ordine le lettere di ciascuno di essi 

indicate dai numeri; otterrete così una frase attinente al mondo della Scherma. 

 

 

 

 

    1  - 2                             1  -  2                            5  -  6     

 

 

 

3  -  4  -  5                            2  -  3                              1 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

L  Soluzione:  Sala di scherma 

 

 

 

 

M   Vero o falso? 

 

Quando il presidente di giuria pronuncia il “pronti” è obbligatorio per 

Regolamento rispondere sia affermativamente che negativamente 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M Soluzione:  

 

Falso: se non si è pronti si deve rispondere “no”, altrimenti vige il 

principio del silenzio assenso 

 

 

 

 

 

 

 

 



N     Trova e barra le parole 

 

E T N A S S A P E D A N A A G 
  

ALT 
I N V I T O L R V E A D A P S 

  

CIO 
F I O R E T T O A A Z N I P A 

  

FIE 
T E M I E T I V M A G T E R E 

  

GSA 
I L A Z Z E V A A L N S E E D 

  

ARMA 
F A S C I A B O L A O P I S A 

  

A VOI 
E T C O O M V C V S U A O A I 

  

LAMA 
N A H T T A O A C O O P N D P 

  

PESO 
D M E O L E O P C A L S S I M 

  

SALA 
E R R Z A S I O N O E L S F I 

   N A A N S T O C C A R E U E L 
  

COLPO 
T O T A S R O F U E T T O R O 

  

COUPE' 
E N P S A O C A R M A C N R O 

  

LINEA 
A A E N I L P A R A T A V O I 

   A M R E H C S T A A I C C O C 
  

PROVA 
                                                                         PRESA DI FERRO 

                                                                                         FENDENTE 

                                                                                         FIORETTO 

                                                                         SCIABOLA 

 

 

 

 

 



E T N A S S A P E D A N A A G 
 I N V I T O L R V E A D A P S 
 F I O R E T T O A A Z N I P A 
 T E M I E T I V M A G T E R E 
 I L A Z Z E V A A L N S E E D 
 F A S C I A B O L A O P I S A 
 E T C O O M V C V S U A O A I 
 N A H T T A O A C O O P N D P 
 D M E O L E O P C A L S S I M 
 E R R Z A S I O N O   E L S F I 
 N A A N S T O C C A R E U E L 
 T O T A S R O F U E T T O R O 
 E N P S A O C A R M A C N R O 
 A A E N I L P A R A T A V O I 
 A   M R     E H C S T A A I C C O C 
  

 

 

O  Puzzle 

Utilizzare il mouse per spostare le tessere e ricomporre la foto originale                                                         
                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O   Soluzione: 

 

 

 

 

 

 



P   Cosa è il coccodrillo nell’attrezzatura dello 

     Schermitore? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P  Soluzione: è il morsetto per assicurare i passanti 

alle superfici valide 

 

 

 

 



Q  Quante tipologie di parate esistono? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q  Soluzioni: 

   - Parate semplici 

   - Parate di contro 



 -  Parate di mezza contro  

 -  Parate di ceduta 

      


